

人民日报两会特刊

代表委员热议提振信心团结奋斗——

为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步

本报记者 宋静思 王明峰 武少民 邵玉姿

两会今日谈

在这个充满希望的春天里，通过全国两会凝聚共识、谋划良策，我们一定能汇聚起同心共圆中国梦的磅礴伟力，书写扎实推进中国式现代化建设的新篇章。

履职尽责 凝聚共识

李洪兴

随着春天的节拍，肩负人民的期待，全国两会在北京拉开帷幕。代表委员们心怀“国之大者”、情系“民之关切”，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚发展之智、汇集奋进之力。

民之所盼，政之所向。把人民群众、社会各界的意见建议带入国家的议事日程，推动解决群众普遍关心的问题，是代表委员的重要职责，也是全国人民共同期待。如何为各类经营主体投资创业营造更好环境？如何帮助脱贫群众生活再上一层楼？如何不断筑牢社会保障网？……代表委员在日常工作和履职中，积极深入基层，摸准群众需求，主动作为、建言献策，为实现党和国家目标任务汇聚起智慧和力量。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。蓝图已经绘就，凝心聚力、奋斗实干正当其时，需要乘势而上、砥砺前行，齐众心、汇众力、聚众智。期待广大代表委员多谋促进发展、战胜挑战的良策，多做宣传政策、解疑释惑的工作，多鼓提振信心、团结奋斗的干劲。

今天的中国，是梦想接连实现的中国。无数追梦者的拼搏奋斗，让美好梦想不断变为现实，推动新时代的中国在新征程上不断奋进。在这个充满希望的春天里，通过全国两会凝聚共识、谋划良策，我们一定能汇聚起同心共圆中国梦的磅礴伟力，书写扎实推进中国式现代化建设的新篇章。

本版责编：曹树林 钱一彬 宋静思
王洲 王锦涛
版式设计：蔡华伟

左图：3月4日下午，全国政协十四届一次会议在北京开幕。图为全国政协委员们走出北京人民大会堂。本报记者 雷声摄

破除影响平等准入的壁垒，为民营企业开辟更多空间。

锚定高质量发展首要任务和总抓手

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，才能不断提高我国发展的竞争力和持续力，在日趋激烈的国际竞争中把握主动、赢得未来。

“创新是引领发展的第一动力，实体经济是国家强盛的重要支柱。”全国工商联副主席、赛力斯集团董事长张兴海委员表示，要锚定高质量发展首要任务和总抓手，持续专注科技创新，不断突破更多关键核心技术，努力实现高水平自立自强，在高质量发展中构筑产业竞争新优势。

广东省江门市是粤港澳大湾区重要节点城市。“纵观全球，发达国家和新兴经济体都把吸引和利用外资作为重大国策。”江门市委副书记、市长吴晓晖代表表示，要不断优化营商环境，形成引侨才、回侨乡、建湾区的生动局面，更大力度吸引和利用外资，以高水平对外开放推动高质量发展。

新征程是充满光荣和梦想的远征。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，14亿多中国人民踔厉奋发、勇毅前行，中国号巨轮必将沿着高质量发展的航道，乘风破浪驶向更加美好的明天。

（本报记者韩鑫、马原、刘新吾、贺林平、黄福特、齐志明、孙超、人民网记者黄玉琦参与采访）

人民融观察
REN MIN RONG GUAN CHA

有力工具。”湖北交通投资集团有限公司党委书记、董事长卢军代表表示，政府投资要在打基础、利长远、补短板、调结构上加大力度，借助重大项目牵引和政府投资的撬动作用，吸引社会资本积极参与投资，更好发挥有效投资的关键作用。“湖北交投将主动作为扩大有效投资，今年计划投资900亿元，以交通投资带动社会投资，助力经济社会发展。”

优化民营企业发展环境 激发民企活力

民营经济对经济社会发展、就业、财政税收、科技创新等具有重要作用。稳预期、提信心，需要优化民营企业发展环境，激发民企活力。

支持民营企业发展，是党中央的一贯方针。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持“两个毫不动摇”，对民营经济和民营企业企业家成长给予高度重视和亲切关怀。

“民营企业的发展壮大得益于党和国家给予的大力扶持。”极米科技董事长钟波代表表示，十年来，我国较为完整的产业体系、超大规模市场优势和因时应变的政策支持，助力企业快速成长为智能投影领域的行业领军者，并奋力向世界知名品牌跃进。“建议加快完善相关产业标准建设，强化新兴产业有效监管，为企业持续创新营造更加公平的市场环境。”

“民营企业迎难而上、为国效力、为民造福，是推动经济社会发展的重要力量。各级党委政府应切实落实‘两个毫不动摇’，释放政策红利，为民营企业解难题、办实事。”湖南省政协副主席、湖南省工商联主席张健委员表示，应该从政策和舆论上鼓励支持民营经济发展壮大，持续

力，一直是在克服困难中发展进步，在应对挑战中超越自我，完全能够抵御短期波动、赢得长远发展。”南开大学党委副书记、校长陈雨露代表认为，看总量，去年我国国内生产总值超121万亿元，同比增长3%，经济增长快于多数主要经济体，物价总水平持续平稳运行，“全球胀”与“中国稳”形成鲜明反差；看结构，尽管受疫情影响，我国仍是全球第二大消费市场，产业、投资、消费、贸易等领域结构调整步伐加快，这些共同为今年我国经济回暖奠定了良好基础。

扭住扩大内需这个战略基点

内需是中国经济发展的基本动力。我国有14亿多人口、超4亿中等收入群体，无疑是全球最具潜力的大市场。

“当务之急是解决总需求不足的问题，千方百计让百姓愿消费、让企业敢投资。”北京中企华资产评估有限责任公司董事长权忠光委员认为，要采取更加有力的措施，稳就业、促增收，解决“不能消费”问题；引导企业改善消费条件、创新消费场景、提升服务水平，解决“不愿消费”问题；持续发力解决好教育公平、住房、医疗和养老保障等工作，消除后顾之忧，解决“不敢消费”问题。

陈雨露代表认为，加快构建新发展格局，推动高质量发展，要畅通国民经济循环，尽快形成完整内需体系。一方面，要通过财政政策、货币政策和社会政策组合，着力扩大有收入支撑的消费需求和有合理回报的投资需求；另一方面，也要继续深化供给侧结构性改革，持续推动科技创新、制度创新，以自主可控、高质量的供给适应满足现有需求，创造引领新的需求。

“当前，民间投资预期较弱，政府投资必须发挥好引导作用，这是应对经济周期性波动的

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，希望与挑战并存。怎样看待今年我国经济发展走势？经济发展的信心和抓手在哪里？如何推动经济长期向好？……在人民网开展的2023年全国两会调查中，经济复苏信心话题牵动人心、备受瞩目。

“爬坡过坎，关键是提振信心”“只要我们坚定信心、顽强拼搏，就一定能够实现新征程的良好开局”。党的二十大后，习近平总书记多次强调坚定信心、团结奋斗，字字铿锵、句句有力，坚定我们前行信心。

代表委员表示，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，笃定信心、稳中求进，我们就一定能推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

中国经济长期向好的基本面依然不变

近年来，在逆全球化潮流涌动、新冠疫情蔓延、地缘政治冲突等接连冲击下，世界经济陷入低迷。

“当前，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。”立信会计师事务所合伙人、甘肃分所所长张萍委员分析，从国际看，全球贸易形势不容乐观，世界经济可能面临滞胀局面；从国内看，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，经济恢复的基础尚不牢固。“但也要看到，中国经济是一片大海，中国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面依然不变。”

“中国经济具有迎难而上、爬坡过坎的能



张平文委员——

完善导航拔尖创新人才培养体系

“目前，我国北斗产业人才培养存在两个问题。”中国科学院院士、武汉大学校长张平文委员说，一是复合型导航技术人才尤其是拔尖创新人才培养体系不健全、人才储备不足；二是面向北斗产业的空天科技战略力量和自主创新能力依然薄弱。

“建议完善导航拔尖创新人才培养的战略布局。”张平文委员说，在“交叉学科”门类增设“导航技术”一级学科，鼓励高校设置“导航工程”本科专业及学位点，建立完整学科体系。同时，布局建设导航领域的国家实验室和国家技术创新中心。以北斗重大工程任务为牵引，整合国家科研机构、高水平研究型大学、科技领军企业的优势力量，汇聚一批导航领域的战略科学家和杰出青年人才。（本报记者李霞整理）

周周杰代表——

数据高水平应用推动工业升级

“数据作为新的生产要素，是一种新型工业化的生产力，数据的高水平应用是促进新型工业化高价值创造的内生动力。”海尔集团董事局主席、首席执行官周周杰代表表示，“当前，我国工业数据的应用仍有待进一步提高，自主可控能力仍待加强。”

周周杰代表认为，以数据高水平应用促进新型工业化高价值创造，一是应建设新型工业化高质量标准体系，加快标准应用推广。二是要推动普惠人工智能，助力中小微企业成长，让企业用得起、用得好。三是要培育一批专业化的工业大数据服务商，参与工业数据确权、流转、交易的标准及规则制定。（本报记者肖家鑫整理）

徐冠巨代表——

引导支持民企参与乡村振兴

“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”浙江传化集团有限公司董事长徐冠巨代表表示，中央一号文件部署全面推进乡村振兴重点工作。应健全配套机制，引导支持民营企业参与乡村振兴。

徐冠巨代表建议进一步完善政策机制，开展民营企业参与乡村振兴案例研究，引导更多社会资源共同参与乡村振兴当中。通过设计好“村集体经济有收益、村民有受益、企业有效益”的可持续利益联结分配机制等，让民营企业投身乡村振兴更有底气。同时，建立健全风险分担机制，让民营企业参与乡村振兴更可持续，打造出可推广、可复制、有未来的示范和标杆。（本报记者刘军国整理）

郝持胜代表——

以工匠精神促进高质量发展

“促进露酒行业的高质量发展，需要传承工匠精神，始终保持匠心和品质追求。”作为竹叶青酒技艺传承人，汾酒集团高级技师、汾酒国家级技能大师工作室负责人郝持胜代表建议，要以传承为支撑，构建系统、有效的传统工艺应用和传承体系；要以保护为基础，加大对传统露酒酿造技艺申遗的支持力度。

“无论从事什么工作，都要干一行、爱一行、专一行。始终秉持工匠之心，创造高品质产品是我们的坚守与责任。”郝持胜代表说，把工匠精神融入技术创新，不懈努力、不断攻关，才能为中国传统养生酒配制工艺的继承和发展贡献应有之力。（本报记者廖睿灵整理）